Тема: Рід і число імееників, їх стилістичні властивості.
Мета: Навчити знаходити в тексті стилістично забарвлені морфологічні засоби, варіан-ти граматичних форм; визначати їхню роль і доречність використання в тексті: розрізняти морфологічні синоніми, визначати їх стилістичну функцію; знаходити помилки на вивчені правила і виправляти їх; виховувати любов і повагу до рідного слова.
Міжпредметні зв'язки: українська література.
Тип уроку: засвоєння нового матеріалу
Хід уроку:
1. [bookmark: _GoBack]Перевірка домашнього завдання
2. Оголошення теми і мети уроку
3. Засвоєнння нового матеріалу за планом:

[bookmark: _Toc375500664]1. Стилістичне забарвлення граматичних понять і граматичних форм. Поняття роду і числа

Граматика – це розділ науки про мову, що вивчає граматичну будову мови, тобто закономірності формотворення слів і структуру словосполучень та речень, абстрагуючись від їхнього матеріального, або лексичного, значення. Складається із двох підрозділів: морфології і синтаксису.
Головними поняттями граматики є граматичне значення, граматична категорія, граматична форма.
Граматична форма – це засіб вираження граматичного значення (закінчення, суфікси і префікси, наголос, службові слова).
Наприклад: пішов би, пішла б, ліси, голови-голови…
Граматичне значення – це узагальнене, абстрактне значення, властиве цілому ряду слів, словоформ, синтаксичним конструкціям, яке має в мові своє регулярне й стандартне вираження.
Наприклад: човен, скарб, стіл, хлопець – однакові граматичні значення: називний відмінок, чоловічий рід, однина.
Граматичні категорії – це узагальнені поняття, які об’єднують однорідні граматичні значення, виражені різними мовними засобами.
Граматичні категорії – рід, число, відмінок, ступінь порівняння, вид, перехідність, час, спосіб, стан, особа.
Для початку розглянемо такі категорії як рід і число.
Рід – це граматична категорія, яка виражається у трьох значеннях: чоловічого, жіночого, середнього роду. Притаманний для іменника, прикметника, числівника, займенника, дієслова, дієприкметника.
Іменники мають рід, а не змінюються за родами. Тому рід називають класифікаційною категорією, за якою іменники розподіляються на три групи. Напр., Іван, музей, екіпаж, відмінок – чоловічого роду; Оксана, мати, калина, пісня – жіночого роду; море, життя, село, явище – середнього.
Значення роду необхідно іменнику для правильного його граматичного зв’язку з прикметниками (синє небо, синя стрічка), займенниками (наш народ, наше місто) та дієсловами (Степан говорив, Галя говорила). Приклади неправильного зв’язку за родом: мій сестра, пісня лунав, наше мова, Ольга писав. Хоча іменники за родами не змінюються, рід впливає на відмінювання іменників: від роду залежить вибір закінчення.

	Чоловічий рід
	закінч. на приголосний, -а,-о,-я
	Закон, кордон, листоноша, тесля

	Жіночий рід
	-а, -я, рідше на приголосний
	Земля, душа, любов, піч

	Середній рід
	-о, -е, -а, -я
	Зерно, курча, поле,дитя

	Спільний рід
	-а
	Плакса, роззява, лівша



Множинні іменники за родами не змінюються: окуляри, ножиці.
Рід незмінюваних іменників встановлюється так:
а) назви осіб мають рід відповідно до статі: цей аташе, цей кюре, ця леді, ця фрау;
б) назви тварин мають звичайно чоловічий рід: цей шимпанзе, цей поні, цей какаду, цей колібрі, цей кенгуру (але якщо треба вказати на самку, назві надається значення жіночого роду: ця кенгуру, ця шимпанзе);
в) назви неістот мають середній рід: це кашне, це комюніке, це меню, це журі, це алібі;
г) власні назви мають рід відповідно до роду загальної назви: цей Кракатау (вулкан), цей Хокайдо (острів), ця Міссісіпі (річка), ця Монако (країна), це Гельсінкі Онтаріо (озеро); порівняйте ще каламутна Міссурі (річка), рівнинне Міссурі (плато), густонаселений Міссурі (штат у США);
г) незмінювані складноскорочені слова мають рід відповідно до роду іменника, який входить до абревіатури в називному відмінку: цей райвно (відділ), цей НБУ (банк), ця СБУ (служба), ця СОУ (спілка), це МЗС (міністерство), це МП (підприємство).

Категорія числа узагальнено відображає кількісні відношення предметів, позначуваних самостійними частинами мови. Словозмінна категорія числа реалізується в українській мові у протиставленні двох рядів форм – однини і множини.
Іменники, що мають тільки форму однини
	1. абстрактні іменники, що означають якість, властивість, дію, стан чи різні узагальнені поняття
	сміливість, гордість, боротьба, щастя, далечінь, розвиток, любов, гнів, мудрість

	2. збірні іменники, що означають сукупність осіб або подібних предметів, явищ, які мисляться як одне неподільне ціле
	козацтво, рідня, піхота, прокуратура, деканат, комашня, колосся, листя, молодь, студентство

	3. іменники, що становлять категорію речовинності
	молоко, масло, кисень, азот, папір, руда, солома, борошно, нафта, вода, золото, сніг, пісок, асфальт

	4. власні назви людей, тварин, планет, географічні та інші поняття
	Наталія, Віктор, Марія, Пірат, Сірко, Київ, Полтава, Дніпро, Земля, Марс, кінотеатр "Дружба"



Іменники, що мають тільки форму множини
	1. назви будівель, їх частин, споруд
	сіни, ворота, сходи, двері

	2. назви предметів упряжі, засобів пересування
	шори, наритники, сани, бігуни

	3. назви знарядь праці і предметів домашнього вжитку
	граблі, вила, ваги, триноги, ночви, носилки

	4. назви парних предметів і парних частин тіла
	окуляри, ножиці, кліщі, терези, тиски, лапки, в'язи, груди

	5. назви музичних інструментів
	цимбали, літаври

	6. назви одягу і взуття
	штани, труси, бриджі, бутси, панталони

	7. назви маси, речовини, матеріалу, продуктів харчування
	хімікалії, парфуми, помиї, дрова, вершки, дріжджі, прянощі, консерви, макарони,

	8. назви залишків речовини чи матеріалу
	висівки, вичіски, недоїдки

	9. назви відрізків часу, свят, традиційно-побутових обрядів та дій, що повторюються
	сутінки, будні, канікули, іменини, роковини, заручини, зажинки, обжинки, переговори, перегони

	10. назви сукупності предметів зі значенням збірності
	надра, гроші, фінанси, джунглі, хащі, люди

	11. назви ігор
	шахи, городки, жмурки

	12. назви дій і процесів
	посиденьки, витребеньки, відвідини, дебати, хвастощі, пустощі

	13. назви на позначення почуттів, емоцій, станів
	радощі, молодощі, гордощі, жалощі, веселощі, труднощі, ревнощі, скупощі, мудрощі, ластощі

	14. власні географічні назви
	Альпи, Афіни, Суми, Черкаси, Карпати, Дарданелли



4. Тренувальні вправи.
Вправа 1. Перепишіть, розставляючи пропущені розділові знаки. Визначте
рід і число в ужитих у реченнях іменників.
1. Дідусь дає лошаті теплий хліб. Воно радіє вибиває дріб у барабан розбитого шосе.  (Воронько). 2. Тоді суддя в суддівській чорній мантії сказав Життя — це справа без гарантії. (Л. Костенко). 3. Режисер кінофільму «Ярослав Мудрий» разом із директором картини обходили поле де щойно знята була битва київської дружини з печенігами. (Загребельний). 4. Крім водія в машині ще доктор наук у брилі й окулярах. (Олесь Гончар).

Вправа 2. З дужок виберіть прикметник-означення до незмінюваного іменника.
Утворені словосполучення запишіть. З двома з них складіть речення.
(Балакучий, балакуче) какаду; (вертлявий, вертлява) шимпанзе; (смачний, смачне) капучино; (спортивний, спортивне) кімоно; (багатолюдний, багатолюдне) Токіо; (піщана, піщане) Гобі; (сонячний, сонячне) Душанбе; (мальовниче, мальовничий) Капрі; (дотепний, дотепне) конферансьє; (змістовний, змістовне) лібрето; (авторитетна, авторитетне) ООН; (гостинний, гостинне) ТЮГ.

Вправа 3. Перекладіть наведені словосполучення українською мовою. Визначте число іменників.
Сухие листья, широкий Днепр, хороший студент, новые чернила, гуманное человечество, железная дверь, дорогая мебель, гусиные перья, лесные птицы.

Вправа 4. Розподільчий диктант. Розподіліть подані іменники на групи: 1. ті, що мають форми однини і множини; 2. тільки однини; 3. тільки множини.
Зілля, картоплина, піхота, щипці, пожежа, двері, іржа, погода, чоловік, людство, кожух, професура, Запоріжжя, золото, морква, бадилина, ножиці, черевики, люстерко, радощі, мелодія, сани, звук, пригоди, Степан, заручини, горох, листя, штани, Карпати, вибори, олівець, ластівка, гордощі, гроші, вода, ліхтар, темнота, трембіта, лірник, сніг.
5. Перевірка вивченого
a) Назвіть основні поняття граматики.
b) Які граматичні категорії розрізняють?
c) Що таке рід? Якими формами він виражається?
d) Що таке число? Якими формами він виражається?
e) Які іменники мають тільки форму однини, форму множини?
6. Домашнє завдання
Правила, впр. 124 – переписати, визначити рід і число іменників.


